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I.   Вступительная часть
1.1.  Объяснительная записка
Каждой весной дружно зацветают первые подснежники. Хочется этот период перенести на более ранние сроки, проведите с растениями манипуляции, которые называются выгонкой. Обычное дело выгонять к празднику 8 марта или 23 февраля крокусы, нарциссы, тюльпаны, гиацинты. В литературе можно встретить большое количество рекомендаций по этому вопросу. 

Нам захотелось поделиться опытом выгонки одного из растений, составляющих растительный ресурс нашей области: это чистяк весенний. Растение к началу лета увядает и исчезает из травянистого покрова, а его подземные органы (клубни, корневища) вступают в состояние летнего покоя.[3]  Такие растения называют эфемероидами  (эфемер + гр. Эидос – вид) – многолетние растения, характеризующиеся непродолжительным периодом цветения и ежегодной вегетацией (на аридных территориях главным образом в весенний влажный период). [2]

Для учителей биологии, педагогов дополнительного образования проблема выгонки стала актуальной в связи с современными тенденциями украшения помещений, мероприятий, праздников живыми растениями в течение всего года. Юные натуралисты, цветоводы, экологи под руководством своих наставников активно включились в процесс выгонки растений в несвойственный для них период. За истекший период накоплен некоторый опыт.

Целью настоящих методических рекомендаций  является ознакомление с опытом  практической деятельности в области выгонки эфемероида – чистяка весеннего.

Это растение широко распространено, неприхотливо, красивоцветущее.

II   Основная часть
2.1.  Методы, использованные в описании опыта работы

 -      изучение литературы и обобщение полученной информации;

 -      проведение экспериментов по выгонке чистяка весеннего;

 -      выводы;

 -      описание.

2.2.  Биологические особенности.

Род Чистяк (Ficaria)

Семейство Лютиковые

Ficaria verna Huds. – Чистяк весенний. 
Цветки правильные, золотисто-желтые. Венчик о 6-9 свободных лепестках. У основания лепестка медовая ямка, прикрытая чешуйкой. Чашелистиков 3. Тычинок и пестиков много. Завязь верхняя.  Листья сердцевидно-округлые, голые, черешковые. Стебель приподымающийся. Растение с пучком булавовидных клубневидных шишек. Рост до 25 см. Цветет до конца мая. По лесам, кустарникам, лугам.

Цветки чистяка в дождливую погоду и на ночь смыкают свои чашелистики и лепестки, таким образом закрываются. Благодаря этому сохраняется тепло, а пыльца защищается от сырости. Закрытые цветки слабо приметны благодаря зеленоватой окраске снаружи. Цветки опыляются пыльцеядными жуками, мухами и пчелами.[1]

Чистяк, или лютик весенний интересен тем, что обладает выводковыми почками двух типов – на корнях (клубневидноутолщенные придаточные корешки) и в пазухах листьев. Те и другие служат для вегетативного размножения. [4]

За счет них в основном и происходит размножение чистяка.

Выводковые почки образуются в пазухах листьев и охраняются в первую пору своего развития их расширенными основаниями. После увядания растений выводковые почки вываливаются и разносятся дождевыми потоками на большие расстояния. Из этих почек на следующий год вырастают новые растеньица. Образующиеся подчас в большом количестве выводковые почки послужили поводом к рассказам о картофельном дожде. В клубнях отлагаются запасы питательных веществ, которыми питаются в начале своего развития прорастающие в следующем году растения.

Листья и стебель чистяка ядовиты. Едкий сок защищает их о поедания животными. Однако иногда скот поедает его и тогда большей частью отравляется.[1]
2.3. Мотодика выгонки
Изучив литературу по данной теме, нами было выявлено, что  чистяк эфемероидное растение, поэтому собрать посадочный материал для выгонки необходимо в мае, до состояния покоя, пока наземная часть растения не пропала.

 Мы выкопали в лесу растения чистяка в мае и посадили в горшки.     На дно посуды уложили дренаж. Почву готовили из смеси дерновой и перегнойной земли и песка. 

 Горшки расположили на улице в тенистом месте. Периодически увлажняли почву в горшках. Горшки с корневищами оставалисть на улице в естественных условиях до первых заморозков, затем их перенесли в сарай. При наличии снега на улице засыпали горшки снегом. Так растения хранили до января. Безусловно, лучшим местом для укоренения является подвал, однако подобные условия можно создать и искусственно: в тамбуре, между двойных дверей или между рамами окна. При размещении в светлом помещении нужно укрыть емкости светонепроницаемым материалом и поместить рядом термометр, чтобы не допустить замерзания корневищ. 

В январе  горшки занесли в теплое помещение.
 Уход во время цветения за выгоночными растениями не отличается от ухода за обычными цветущими комнатными растениями, но им нужно предоставить самое светлое солнечное место. Поэтому выгонку лучше осуществлять в помещениях южной экспозиции.

   Растения, обладают коротким вегетационным периодом и коротким периодом покоя, можно без особых усилий заставить чистяк цвести зимой в помещениях. У этих растений можно также удлинить покой на долгий срок и заставить их цвести в любое время года.

  Для успешной выгонки большое значение имеет не только соблюдение необходимых условий, но и предварительная подготовка выгоночного материала. Растения, не накопившие достаточного запаса питательных веществ и не прошедшие период покоя, разовьют слабые бутоны, которые могут и не раскрыться.

  После появления первых листочков и бутонов расставили  растения на  светлые окна.     Оптимальная температура цветения для каждого растения индивидуальна. При более низкой температуре цветки будут образовываться на коротких цветоносах, при более высокой цветоносы будут вытянутыми и слабыми.

Наблюдали развитие бутонов и цветение растений.
     Почва во время роста и цветения должна быть постоянно влажной, необходимы также подкормки жидким калийным удобрением. Если в комнате сухой воздух, необходимы опрыскивания. Растения также необходимо беречь от сквозняков и держать подальше от отопительных приборов.

  В результате проведенных наблюдений  выяснили, что температурный режим влияет на сроки цветения чистяка весеннего. Растения, которые наблюдались при средней температуре 17оС, зацвели на 8 день, цветение продолжалось 7 дней.  Растения, которые наблюдались при средней температуре 8оС, зацвели на 11 день, цветение продолжалось 17 дней. [6]      Отцветшие растения переносим в холодное помещение до того времени, когда можно будет их выставить на открытый воздух или высадить в сад.

III  Заключение
3.1. Выводы
      Таким образом, выгонка состоит из предварительной подготовки растений и пристановки к цветению.

Подготовка заключается в правильном, уходе за растениями во время периодов роста и покоя, предшествующими выгонке. При подготовке к выгонке необходимо обеспечить сильный рост, нормальное развитие побегов и закладку цветочных почек. Кроме этого, растение должно как можно раньше прекратить рост и перейти в состояние покоя. От растения, не прошедшего периода покоя достаточной длительности, цветения добиться не удастся даже самой разумной выгонкой.

   Пристановка заключается в создании условий для выведения растений из состояния покоя и распускания цветков. При перестановке подготовленных к выгонке растений в тепло имеет смысл переносить не все экземпляры одновременно, а с интервалом в одну-две недели, что даст возможность получения цветущих растений более продолжительное время. Не стоит стремиться к очень ранней выгонке. Чем позже осуществляется пристановка, тем обильнее будет цветение.
Чистяк весенний – растение, легко поддающееся выгонке. При помещении горшка с корневищами в теплое помещение 19oC сразу же начинается вегетация растения.

    Изменение температурного режима заметно влияет  на выгонку и цветение чистяка весеннего: понизив температуру на 9oC, мы отложили цветение чистяка на 3 дня и продлили срок его цветения на 10 дней.
3.2.  Рекомендации
   Используя различные источники информации и собственные наблюдения рекомендуем: 

-  для выгонки выбирать крупные растения чистяка и пересаживать их в горшки в мае;

-  соблюдать основные этапы выгонки этих растений, а также водный, световой и температурный режимы;

- выставлять чистяк для выгонки к определенной дате за 8-11 дней при условии соблюдения методики;

-  если  растение идет в цвет очень бурно, можно  притормозить этот процесс понижением температуры до 10-8оС;  

Внимание! Корни чистяка, собранные после созревания плодов, ядовиты, их применение в лечебных целях требует осторожности! [5]
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